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To θέμα γίνεται ιδιαίτερα επίκαιρο και στη χώρα μας, ύστερα
μάλιστα και από τις πρόσφατες επίσημες προτάσεις από τη μεριά
της εργοδοσίας για την υιοθέτηση της εβδομάδας των 4 ημερών,
κυρίως για ν' αντιμετωπιστεί το πρόβλημα της ανεργίας. Για τους
εργαζομένους πάντως (και μερικά για τη σοσιαλιστική ιδεολογία),
θα πρέπει να τονιστεί από την αρχή ότι ο ελεύθερος χρόνος, δεν
έπαψε ποτέ να αποτελεί πρωταρχικό αίτημα για προσωπική αυτε
νέργεια, που περνάει μέσα από συνθήκες περισσότερων ευκαι
ριών για αυτοποιητική ατομική δραστηριότητα.

Η εμφανής τάση του καπιταλιστικού συστήματος να αναπτύσ
σει συνεχώς τα μέσα παραγωγής και να χειραγωγεί ανάλογα την
εργατική δύναμη, δημιουργεί την ανάγκη συνεχών προσαρμο
γών, τόσο στο χώρο της φυσικής και τεχνολογικής υλικότητας
των μέσων παραγωγής, όσο και στο χώρο του ανθρώπινου δυνα
μικού και της κοινωνικής οργάνωσης. Ως συστατικό στοιχείο των
παραγωγικών δυνάμεων, ο εργαζόμενος θα πρέπει να αντιμετω
πιστεί σαν «φυσική δύναμη» που χρειάζεται να υποστεί την κα
τάλληλη εκπαίδευση και την ανάλογη «χειραγώγηση», ώστε να
μπορεί να εκτελέσει ορισμένου είδους καθήκοντα και δραστη
ριότητες.

Το φαινόμενο έτσι, παίρνει μια κοινωνική (αντικειμενική) και
ταυτόχρονα μια υπαρξιακή (υποκειμενική) διάσταση. Μετατρέπε
ται δηλαδή σε φαινόμενο βιοκοινωνικό. Δεν πρόκειται απλώς για
δραστηριότητα που αναπτύσσεται στον κοινωνικό μόνο χώρο και
μάλιστα σε συνθήκες ενός αυστηρά θεσμοθετημένου περιβάλ
λοντος. Πρόκειται για βιολογική και ταυτόχρονα νοηματική διερ
γασία, που αφορά προσωπικές προτιμήσεις και ατομικές κλίσεις
όσων εμπλέκονται στην παραγωγική διαδικασία.

Γ ια να προσαρμόσουμε όμως τον εργαζόμενο σε ένα συγκε
κριμένο παραγωγικό καθεστώς, θα χρειαστεί να τον αντιμετωπί
σουμε πρώτα ως κοινωνικό άτομο. Ως φυσική δύναμη, ο εργάτης
θα πρέπει να ενταχθεί μέσα σ* ένα συγκεκριμένο σύστημα αξιών.
Αυτό κατανάγκην προϋποθέτει την επέκταση του ελέγχου πάνω
στον εργαζόμενο, πέρα κι έξω από το χώρο παραγωγής. Παρά
τους οποιουσδήποτε δηλαδή ουτοπικούς μας στόχους, μεσο
πρόθεσμα τουλάχιστον, δεν είναι δυνατό να εξαλείψουμε τις ανι
σότητες στην εργασία και στον ευρύτερο χώρο του κοινωνικοοι
κονομικού γοήτρου, χωρίς να επιβάλλουμε αποφασιστικό (όχι κα
τανάγκην βίαιο) έλεγχο πάνω στο άτομο. Ο ευρύτερος αυτός
έλεγχος, εκφράζεται με την έννοια της «έλλογης» ή «έννομης»
διευθυντικής κυριαρχίας, της «ταξικής ηγεμονίας» με την γκραμ-
σιανή έννοια του όρου, σύμφωνα με το πολιτικό αξίωμα: δεν μπο-
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ρεί να υπάρξει η ηγεμονία στο εργοστάσιο χωρίς τον ηγεμόνα
έξω από αυτό^.

Πολύ απλά, η ζωή έξω από το γραφείο, το εργοτάξιο, το μαγα
ζί, τη βιομηχανία ή την επιχείρηση, αποβλέπει «στην ανανέωση
του σφρύγους του εργαζομένου, για να μπορέσει να ξαναπάει
στη δουλειά», με τα λόγια ενός εκ των ιδρυτών της Σχολής της
Φραγκφούρτης^. Η «σχόλη» μ' αυτόν τον τρόπο καταλήγει προ
σάρτημα της εργασίας, που υπολογίζεται κι αυτή με κριτήριο το
χρόνο. Ο χρόνος της παραγωγής μ' άλλα λόγια, δεν τρέχει σω
ρευτικά προς τη μία κατεύθυνση και ο χρόνος της σχόλης προς
την άλλη. Όταν αυτή η τελευταία ξεπερνάει το χρονικό διάστημα
που είναι απαραίτητο για την ανανέωση της ενέργειας που σπα
ταλήθηκε στην εργασία, θεωρείται περιττή, ηθικά επιλήψιμη ή
ακόμη και επικίνδυνη. «Χρήσιμος» και «αποτελεσματικός», θεω
ρείται ο «ελεύθερος χρόνος» που χρησιμοποιείται για να προε
τοιμάσει τον εργαζόμενο για την αυριανή μέρα.

Μ' αυτό τον τρόπο η αργία ή σχόλη διαμορφώνεται κατ' ει
κόνα και ομοίωση της εργασίας. Την αναζητά αυτός που θέλει να
ξεφύγει από τη διαδικασία της μονότονης, εξουθενωτικής κατα
πόνησης κατά τη διάρκεια της εργασίας, ώστε να μπορέσει να
την αντιμετωπίσει ξανά. Η μηχανοποίηση της εργασιακής διαδι
κασίας μ' αυτόν τον τρόπο αποκτά εξουσία πάνω στον ελεύθερο
χρόνο του εργαζομένου. Είναι αυτή που σε μεγάλο βαθμό προσ
διορίζει την κατασκευή των αγαθών της διασκέδασής του, ώστε
οι εμπειρίες που αποκτούνται να μην είναι τίποτα άλλο, παρά ει
κόνες ή αντανακλάσεις της ίδιας της εργασιακής διαδικασίας.
«Είναι δυνατόν να έχω διαφορετική συνείδηση του κόσμου από
εκείνη που διαθέτω σχολάζων;» θα διερωτηθεί ο σύγχρονος πα
ρατηρητής του φαινομένου. Είναι δυνατόν ν' απομονώσει κανείς
έστω κι ένα μόριο του χρόνου του, ή ολόκληρο το χρόνο ενός
μέρους της κοινωνίας, «από τη ραδιενέργεια που εκπέμπει η αλ
λοτριωμένη εργασία;»^. Είναι συνεπώς εύλογο ύστερα απ όλα
αυτά, κάθε ουσιαστική συζήτηση, γύρω από τη σχόλη ή τον
ελεύθερο χρόνο, ν' αρχίζει από τον προσδιορισμό της φύσης και
του χαρακτήρα της εργασίας, μέσα σε συνθήκες και σε ανάλογες
σχέσεις που αναπτύσσονται, σαν αποτέλεσμα ενός συγκεκριμέ
νου τρόπου παραγωγής και ενός αντίστοιχου κοινωνικο-οικονο-
μικού συστήματος.

Στο σημείο όμως αυτό χρειάζεται μια διευκρίνηση. Υπάρχει
κίνδυνος ύστερα απ' όλα αυτά να καταλήξει κανείς στο συμπέρα
σμα, πως κάθε συζήτηση γύρω από τον ελεύθερο χρόνο, θα πρέ
πει ν' αρχίζει ή να καταλήγει με το αίτημα της κατάργησης της
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ίδιας της εργασίας. Ένα τέτοιο συμπέρασμα θα πρέπει βέβαια να
αποκλειστεί, όχι μόνο ως ουτοπικό, αλλά και ως αντικοινωνικό. Η
κατάργηση της εργασίας είναι δυνατόν να σημάνει την κατάρ
γηση της ανθρώπινης ύπαρξης, δηλαδή του ίδιου του υποκειμέ
νου της εργασίας. Η ανθρώπινη (πόσο μάλλον ή κοινωνική) ύπαρ
ξη, δεν εξανθρωπίζεται απλώς με την κατάργηση κάθε περιορι
σμού που θέτει στον άνθρωπο ο αντικειμενικός κόσμος της
αναγκαιότητας. Το αντίθετο υποστηρίζουν μόνον όσοι αδυνα
τούν να κατανοήσουν το πεπερασμένο της ανθρώπινης ύπαρξης,
δηλαδή την εξάρτηση του υποκειμένου από τον αντικειμενικό
κόσμο"^. Όσοι μ' άλλα λόγια περιορίζουν τον άνθρωπο στον αυ
θύπαρκτο κόσμο των επιθυμιών και της υποκειμενικότητας,
εκτοξεύοντάς τον σε μια αδιαφιλονίκητα επικίνδυνη σφαίρα με
ταφυσικής. Η εργασία εμπλέκει ολόκληρη την ανθρώπινη ύπαρ
ξη: νόηση, σωματική ενέργεια, ψυχολογική κατάσταση. Πρόκειται
για σκόπιμη δραστηριότητα που αποβλέπει σε έργο-εκροή κά
ποιας μορφής στον εξωτερικό κόσμο του ανθρώπου. Η αντικειμε
νική αυτή εκροή είναι η υλοποίηση κάποιου υποκειμενικού σχε
δίου. Και μ' αυτή την έννοια συνήθως λέμε ότι η εργασία-εκροή
εμπλέκει ολόπλευρα την ύπαρξη του εργαζόμενο υ-ποιητή.

Αυτό λοιπόν που θέλουμε να τονίσουμε μ* αυτά που προηγή
θηκαν και με όσα θ' ακολουθήσουν, είναι ότι, αντί να αρκούμα
στε στη μείωση των ωρών της απασχόλησης και την αύξηση των
ωρών του ελεύθερου χρόνου, θα έπρεπε παράλληλα και επίμονα
να ζητάμε τη βελτίωση των συνθηκών κατά τις ώρες της απα
σχόλησης. Η εργασία μπορεί να γίνει χρόνος δημιουργίας και αυ
τεξούσιας δραστηριότητας, προέκταση της σχόλης. Όσο περισ
σότερο η απασχόληση συμβαδίζει με τα συμφέροντα, τους βιο
ρυθμούς και τις ικανότητες του εργαζομένου, τόσο λιγότερο το
άτομο αισθάνεται το βάρος της δουλειάς. Γιατί, όταν οι εργασια
κές συνθήκες προκαλούν δυσφορία και απογοήτευση στσν εργα
ζόμενο, τότε φυσικό είναι αυτός να επιζητά τη μείωση, μέχρι εξα
φάνιση, του χρόνου δουλειάς. Είναι λογικό δηλαδή να επιδιώκει
την αύξηση του ελεύθερου χρόνου, σαν αυτοσκοπό, ώστε να
δραπετεύει από τον εξαναγκασμό για να μπορέσει να επιδοθεί σε
ασχολίες και δραστηριότητες που αυτός επιθυμεί, όσο δύσκολο,
μέχρι μάταιο, μπορεί ν' αποδειχθεί κάτι τέτοιο στην πράξη.

Ας πούμε τέλος ότι, στο «ορατό μέλλον» τουλάχιστον, η θε-
σμιμένη εργασία θα εξακολουθήσει ν' αποτελεί βασικό στοιχείο
συλλογικής και ατομικής ζωής. Συνεπώς, κάθε ανάλυση του
ελεύθερου χρόνου θα πρέπει να γίνεται μέσα σ' αυτά τα όρια και
μ' αυτούς τους περιορισμούς. Καμιά μορφή κοινωνίας δεν μπορεί
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ν' αποφύγει την «εργασία», όχι αναγκαστικά όπως την ξέρουμε,
προκειμένου να διασφαλίσει κάποιο επίπεδο ζωής. Κάτω απ' αυ
τές τις συνθήκες, το «δικαίωμα στην τεμπελιά» του Λαφάργκ,
όπως και κάθε άλλο δόγμα που θεωρεί την αργία «μητέρα των
τεχνών και των ευγενικών αρετών», θα πρέπει ασφαλώς να εγκα-
ταληφθεί, ως τελείως ανεφάρμοστο κι αντικοινωνικό. Συνεπώς
έχω τη γνώμη πως η προσέγγιση του προβλήματος, κάτω από τις
παρούσες συνθήκες, θα πρέπει να γίνεται μέσα απ' αυτά τα
πλαίσια και με βάση τις προοπτικές που μόλις προδιαγράψαμε.

Σχόλη και κοινωνική θεωρία

Από μια άποψη, το φαινόμενο της σχόλης θα πρέπει να βρί
σκεται —και συνήθως βρίσκεται— ανάμεσα στα άμεσα ενδιαφέ
ροντα κάθε θεωρίας για τη φύση και την εξέλιξη των κοινωνιών.
Πράγματι, όλες σχεδόν οι κλασικές θεωρίες κοινωνικής αλλαγής,
αναφέρονται στη χρήση και τις συνέπειες του ελεύθερου χρό
νου. Πρώτος ο Marx, ευκρινέστερα από κάθε άλλον, θα προσεγ
γίσει τη σχόλη σαν φαινόμενο άμεσα συνδεδεμένο με τη διαδικα
σία της βιομηχανικής παραγωγής. Πρόκειται για κατάσταση και
κοινωνική συμπεριφορά, που δεν μπορεί να εξαιρεθεί από τους
γενικότερους υπολογισμούς, οι οποίοι αφορούν το επιχειρημα
τικό κέρδος και την οργανωτική συνοχή. Γιατί η σχόλη, με τη ση
μερινή έννοια του όρου, είναι φαινόμενο συνοδευτικό ή παρά
γωγο της παραγωγικής διαδικασίας, που επικρατεί κυρίως με την
εδραίωση της καπιταλιστικής παραγωγής.

Βέβαια, σε κάθε εξελικτικό στάδιο ανάπτυξης που προηγήθη
κε, ακόμη και στο πιο πρωτόγονο, παράγεται κάποιο πενιχρό
πλεόνασμα, που επιτρέπει τις επικρατούσες εκμεταλλεύτριες
ομάδες να ξεφύγουν από την καταπιεστική αναγκαιότητα της κα
ταναγκαστικής εργασίας. Με τον τρόπο αυτό μπορούσαν να δια
θέτουν τον ελεύθερο χρόνο τους κατά βούληση. Ο Marx δεν αρ
νήθηκε ποτέ ότι και στον ώριμο καπιταλισμό υπήρχαν περιθώρια
ελεύθερου χρόνου, έστω και περιορισμένα, ακόμα και για το
προλεταριάτο. Δεν έπαψε όμως να υποστηρίζει, ότι στις κοινωνι
κές σχέσεις που επικρατούσαν στις μέρες του, η σχόλη δεν
έβγαινε έξω από τα πλαίσια της αλλοτριωμένης ύπαρξης του ερ
γαζόμενου. Γι' αυτό και η πολυσυζητημένη φράση του που συ
ναντάμε στη Γερμανική Ιδεολογία, σύμφωνα με την οποία η κομ
μουνιστική κοινωνία θα μας προσφέρει την ευκαιρία το πρωί να
κυνηγάμε, το απόγευμα να ψαρεύουμε, το βράδυ να βόσκουμε
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τα κοπάδια, ενώ μετά το βράδυνό μας να κάνουμε κριτική της
πολιτικής κατάστασης, δεν μας παραπέμπει σε μια κοινωνία χω
ρίς την ανάγκη να εργαζόμαστε. Αυτό που θέλει με την πρόταση
αυτή να καυτηριάσει ο Marx, είναι το απάνθρωπο καθεστώς που
είχε επιβάλλει η κατανομή της εργασίας στις μέρες του, μια κοι
νωνική συνθήκη που είχε κατακερματίσει τη ζωή του ανθρώπου
και είχε τελείως υποβαθμίσει ή παραποιήσει τον δήθεν ελεύθερο
χρόνο του.

Ο Weber, από την άλλη όχθη της ιδεολογικής και αναλυτικής
προσέγγισης του καπιταλιστικού συστήματος και του αστικού κα
θεστώτος, θα τοποθετήσει τη σχόλη στο χώρο της αγοράς, ανά
μεσα στο οικονομικό φαινόμενο της παραγωγής των αγαθών και
το κοινωνικό φαινόμενο της κατανομής τους. Θα συνδέσει μ' αυ
τόν τον τρόπο τον ελεύθερο χρόνο με τις «ομάδες γοήτρου»,
που προσπαθούν να μονοπωλήσουν τις οικονομικές ευκαιρίες,
μέσα από τις διαδικασίες του «αποκλεισμού» των άλλων ομάδων.
Το «στυλ ζωής», που η κάθε μια από τις ομάδες αυτές υιοθετεί,
φέρνει μέσα του το στοιχείο της σχόλης που προσδιορίζεται
ανάμεσα στ' άλλα και από την ποσότητα και ποιότητα του ελεύ
θερου χρόνου. Αναπτύσσονται έτσι μια σειρά από κοινωνικούς
κώδικες και πρακτικές, καθώς και οι αντίστοιχες λειτουργικές θε-
σμικότητες που ιεραρχούν τα διάφορα «στυλ ζωής», ανάλογα και
με το φαινόμενο της σχόλης®.

Ο Durkheim, εξετάζοντας την εργασιακή κατάσταση του αν
θρώπου, που περισσότερο από οποιαδήποτε άλλη χαρακτηρίζει
τη σύγχρονη ζωή, θα ενδιαφερθεί για τις συνθήκες που ευνοούν
και προάγουν τις εργασιακές σχέσεις. Πρσϋπόθεση της ομαλής
κοινωνικής λειτουργίας, είναι η «κοινωνική αλληλεγγύη». Η κοι
νωνική αλληλεγγύη είναι το αποτέλεσμα της ηθικής δύναμης που
εκφράζεται κυρίως μέσα από τη θρησκεία. Πρόκειται για την «ιε
ρή», σε αντιπαράθεση με την «ανίερη» πλευρά της κοινωνικής
ζωής, που προάγει τη «συλλογική συνειδητότητα». Από τη φύση
του, το θρησκευτικό συναίσθημα, όπως εκφράζεται μέσα από
θρησκευτικές τελετές και ιερές τελετουργίες, δεν συμβιβάζεται
με την εύθυμη ζωή, την ανεμελιά και τη διασκέδαση. Η σχόλη
συνδέεται περισσότερο με την «ανίερη» πλευρά της κοινωνικής
ζωής. Παρόλα αυτά, σε ορισμένες θρησκευτικές τελετές, εκδη
λώσεις και επετείους, καθώς και σε άλλα σύγχρσνα ηθικά υποκα
τάστατα ενυπάρχει, με τη μία ή την άλλη μορφή και το στοιχείο
της διασκέδασης. Η συλλογική αυτή εμπειρία της σχόλης, στο
χώρο του «ιερού», προάγει την κοινωνική συνοχή. ΓΓ αυτό, αν
και η σχόλη δεν κατονομάζεται ευθέως στα γραπτά του Durkheim,
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δεν παύει μ' όλα τούτα να παίζει αποφασιστικό ρόλο στο πρό
γραμμα του κοινωνικού μετασχηματισμού που προτείνει®.

Ο Veblen, σύγχρονος του Weber και του Durkheim, περισσό
τερο από κάθε άλλον, έβαλε τη σχόλη στο επίκεντρο του θεωρη
τικού του προβληματισμού. Αυτό το έκανε περισσότερο για να
τονίσει τον ταξικό χαρακτήρα, που η έννοια της σχόλης φέρνει
μέσα της. Τη συνέδεσε μ' ένα συγκεκριμένο «τρόπο ζωής», ταξι
κού και καταναλωτικού χαρακτήρα. Στη Θεωρία της Αργόσχολης
Τάξης, θα εξάρει τη σημασία μιας ορισμένης μορφής ταξικής συ
νείδησης, πσυ προσπαθεί να βρει την ταυτότητά της μέσα από
την επιδεκτική κατανάλωση αγαθών και υπηρεσιών, επειδή αυτό
προσθέτει ειδικό βάρος στο κοινωνικό γόητρο που ο καθένας
επιζητά, σαν σημάδι κοινωνικής προβολής και διάκρισης'^.

Στις δεκαετίες που ακολούθησαν και μέχρι πολύ πρόσφατα, ο
προβληματισμός και η αντίστοιχη έρευνα γύρω από το θέμα του
ελεύθερου χρόνου, πήρε διαφορετική κατεύθυνση. Πολιτικές
ιδεολογίες, κοινωνικές επιστήμες και κυβερνητικές πολιτικές,
επηρεασμένες προφανώς από την ευφορία της μεταπολεμικής
περιόδου, προώθησαν την ιδέα του διαχωρισμού του ελεύθερου
χρόνου από την εργασία. Με εξαιρετική αυτοπεποίθηση στο εξε
λικτικό μοντέλο εκείνης της περιόδου, ένα μεγάλο μέρος της
διανόησης και της πολιτικής πρακτικής, φάνηκε να προεξοφλεί
το μεταβιομηχανικό μετασχηματισμό της κοινωνίας από σύστημα
«εργασιο-κεντρικό» σε οργάνωση «σχόλη-κεντρική». Προσεγγί
σεις αυτής της μορφής είχαν την τάση να απομονώνουν δύο ή
τρείς μεταβλητές κοινωνικού ή ψυχολογικού χαρακτήρα που
σχετίζονται άμεσα με τη σχόλη, χωρίς να συνυπολογίζονται γενι
κότεροι πολιτιστικοί και κοινωνικοί παράγοντες, οι οποίοι δια
μορφώνουν το χαρακτήρα και επηρεάζουν τη φύση του ελεύθε
ρου χρόνου στις σύγχρονες κοινωνίες. Παρά το γεγονός ότι πα
ρόμοιες τάσεις είχαν έγκαιρα επικριθεί από λιγότερο ενθουσιώ
δεις παρατηρητές αυτών των εξελίξεων, δεν έπαψαν ωστόσο να
αναπαράγονται από το σύνολο σχεδόν της ακαδημαϊκής σκέψης
και της κατεστημένης πολιτικής πρακτικής.

Σήμερα τα πράγματα φαίνεται να έχουν αλλάξει. Έρευνες
γύρω από τον ελεύθερο χρόνο γίνονται με φόντο τον ευρύτερο
πολιτιστικό χώρο. Πλαισιώνονται με γενικότερες θεωρητικές
προτάσεις και εντονότερη κριτική διάθεση. Παρατηρείται πάνω
απ' όλα η τάση να διευρύνονται τα κοινωνικοπολιτιστικά πλαίσια
μέσα στα οποία πραγματώνεται ο ελεύθερος χρόνος. Αυτό έχει
τις επιπτώσεις του και στη φύση της εργασίας και στην ιδεολογία
της παραγωγής.
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ο βιορυθμός της οργάνωσης

Η εργασία στις μέρες μας κατάντησε να ορίζεται, έτσι ξερά,
σαν δραστηριότητα που εκτελείται «για την εδραίωση του δι
καιώματος σε κάποιο μισθό»®. Η μισθωτή εργασία μ' αυτό τον
τρόπο, παρά τις διάφορες ιδεολογικές επικαλύψεις με τις οποίες
περιβάλλεται, μετατρέπεται σε μια κατεξοχήν ετεροκαθοριζόμε-
νη, ετερόνομη και γι' αυτό καταναγκαστική, κοινωνική δραστη
ριότητα. Αυτοί που έχουν ή ψάχνουν για δουλειά, στη μεγάλη
τους πλειοψηφία, διακατέχονται από την αίσθηση ότι μισθώνουν
ή επιθυμούν να μισθώσουν σε κάποιον τον ελεύθερό τους χρόνο,
με κάποιο αντάλλαγμα. Τίποτε άλλο πέρα απ' αυτό δεν είναι δια
τεθειμένοι να δώσουν. Ταυτόχρονα, όταν τους ρωτούν τι δου
λειά κάνουν, πολλοί απ' αυτούς δεν απαντούν ότι φτιάχνουν αυ
τοκίνητα, ηλεκτρικές συσκευές ή ερπίστριες οχημάτων, αλλά ότι
δουλεύουν στου Σαρακάκη, στην Ιζόλα ή στη Στάγιερ. Η δουλειά
τους είναι «καλή» ή «κακή», ανάλογα με το πόσα κερδίζουν. Η
φύση της απασχόλησής τους ίσως τους ενδιαφέρει, αλλά έρχεται
σε δεύτερη μοίρα. Μ' αυτό το καθαρά οικονομικό κριτήριο, έχει
κανείς μια «πολύ καλή δουλειά» σε κάποιο εργοστάσιο κατα
σκευής όπλων, ή μια «πολύ κακή δουλειά», σε κάποιο εργοστάσιο
κατασκευής φαρμάκων.

Για τη μεγάλη έτσι πλειοψηφία του εργαζόμενου πληθυσμού,
το μεροκαματιάρη ή το μισθωτό, το βιοτέχνη ή τον επαγγελμα
τία, η εργασία καταλήγει σε απλό μέσο επιβίωσης. Σε ελάχιστες
περιπτώσεις, η εργασία θεωρείται αυτοσκοπός, με σχετικά περι
θώρια ελευθερίας. Σε κάθε είδος απασχόλησης, ακόμα και σε συ
στήματα παραγωγής, όπου επικρατεί η μέθοδος της αλυσίδας ή η
«κατά σειρά» παραγωγή, υπάρχουν βέβαια, έστω και μικρά, περι
θώρια ελευθερίας. Χωρίς αυτά τα περιθώρια όλα θα σταματού
σαν. Κι αυτά όμως τα μικρά περιθώρια ελευθερίας, συμπιέζονται
όλο και περισσότερο, από τα γενικότερα συστήματα πολιτιστικής
οργάνωσης και κοινωνικού ελέγχου.

Η τελευταία αυτή παρατήρηση οδηγεί σ' ένα γενικότερο προ
βληματισμό που έχει να κάνει με τα ευρύτερα οργανωτικά πλαί
σια, μέσα στα οποία κάθε φορά αναπτύσσεται η παραγωγική δρα
στηριότητα. Οι σύγχρονες οργανωτικές διευθετήσεις, στις βασι
κές τους διαστάσεις, είναι συστήματα κατεύθυνσης, συντονι
σμού και ελέγχου της εργασιακής συμπεριφοράς μίας ομάδας
ατόμων, που ενώνουν τις δυνάμεις τους, για να πετύχουν όσο το
δυνατόν περισσότερα, με το μικρότερο δυνατό κόστος. Λυτή εί-
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ναι η αρχή της «αποδοτικότητας» πάνω στην οποία στηρίζεται,
κάθε ορθολογικά οργανωμένη σύγχρονη επιχείρηση στον ιδιω
τικό και το δημόσιο τομέα®.

Η αξιολόγηση όμως των αποτελεσμάτων της παραγωγικής
διαδικασίας, δεν είναι δυνατόν να γίνει, χωρίς την πλήρη κατα
νόηση της φύσης της εργασιακής συμπεριφοράς αυτών που εμ
πλέκονται σ' αυτή. Είμαστε υποχρεωμένοι ν' ασχοληθούμε με
την έννοια της εργασίας, όχι μόνο από τη φιλοσοφική, ανθρωπι
στική σκοπιά, αλλά και από τη βιολογική, λειτουργική της διάστα
ση. Μόνο μ' αυτό τον τρόπο θα μπορέσουμε να παρέμβουμε
διαρθρωτικά στην παραγωγική διαδικασία. Έτσι μόνο θα μπορέ
σουμε ν' αγγίξουμε τα πραγματικά προβλήματα της οργάνωσης
και του ελέγχου των εργασιακών σχέσεων. Συνεπώς, το ερώτημα
που τίθεται αυτόματα μπροστά μας κάτω απ' αυτή τη γενική προ
σέγγιση, θα μπορούσε να διαμορφωθεί ως εξής: «Είναι η ικανό
τητα του ατόμου για εργασία κάτι βιολογικά δοσμένο, προγενε-
τικά καθορισμένο, ή είναι αντίθετα μία επίκτητη ποιοτική ιδιότη
τα, που επηρεάζεται από κοινωνικούς παράγοντες και κοινωνικές
ευκαιρίες και που μπορεί ν' αποκτηθεί με την παιδεία και να εξε
λιχθεί με υλικά ή άλλα κίνητρα;». Σύμφυτο μ' αυτό είναι κι ένα
δεύτερο ερώτημα: «Είναι δυνατόν να μετρήσουμε την ικανότητα
του ατόμου για εργασία, να προσδιορίσουμε δηλαδή ακριβή όρια
αποδοτικότητας για κάθε παραγωγικό άτομο;».

Και τα δύο αυτά ερωτήματα θίγουν εξαιρετικά λεπτά θέματα
βιολογικής σύστασης, οργανικής διάπλασης, προσωπικής αυτο-
ποίησης, κοινωνικής προσαρμογής, πολιτικής συμμετοχής και οι
κονομικής ανάπτυξης. Τόσο η απρόσεκτη ή παραπειστική διατύ-
πωσή τους, όσο και η επιπόλαιη ή μονομερής απάντησή τους, εί
ναι δυνατόν να εισάγουν στην ανάλυση της ανθρώπινης συμβίω
σης και της κοινωνικής οργάνωσης από την πίσω πόρτα, έναν έρ
ποντα ελιτισμό ή το αντίθετό του, έναν ξεδιάντροπο λαϊκισμό,
που αλλοιώνουν και συσκοτίζουν την πραγματικότητα. Αυτό εύ
κολα μπορεί να συμβεί και από το στενό συσχετισμό που υπάρχει
ανάμεσα στη διαστρωμάτωση της ανθρώπινης δραστηριότητας
(με τη μορφή της κατανομής των ρόλων) και στα συστήματα ερ
γασίας (τις παραγωγικές αναγκαιότητες). Μ' αυτό τον τρόπο η
κοινωνικο-οικονομική ανισότητα μπορεί λαθεμένα ν' αποδοθεί,
είτε αποκλειστικά σε βιολογικές διαφορές, είτε μεμονωμένα στα
διαφοροποιημένα συστήματα αμοιβών, που ισχύουν για εργασία
η οποία εκτελείται στα διάφορα επίπεδα της παραγωγικής διαδι
κασίας^®. Έχουμε αρκετά παραδείγματα τέτοιων μεμονωμένων
εκτιμήσεων στο παρελθόν, με σοβαρές επιπτώσεις στην προσ-
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πάθεια για μία ικανοποιητική προσέγγιση του προβλήματος.
Σήμερα γίνεται σχεδόν απ' όλους κατανοητό, ότι για ν' απο

φευχθούν τέτοια ενδεχόμενα, χρειάζονται μακρόχρονες και
ιδιαίτερα εξειδικευμένες έρευνες γύρω από βιολογικά, ψυχολο
γικά και περιβαλλοντολογικά προβλήματα, τα οποία θεωρούνται
ιδιαίτερης σημασίας για τη στάση και τη συμπεριφορά του ατό
μου. Πριν δηλαδή αποφανθούμε για συγκεκριμένα άτομα, είναι
απαραίτητο να προηγηθούν εκτεταμένες παρατηρήσεις από τη
πολύ μικρή τους ηλικία, τη βρεφική, αν αυτό είναι δυνατόν. Είναι
ανάγκη να παρατηρήσουμε την ικανότητα του μικρού παιδιού ν'
αντιδρά σε καταστάσεις αποστέρησης, απογοήτευσης ή καθυ
στερημένης ανταμοιβής, για ένα σχετικά μεγάλο χρονικό διάστη
μα. Από αυτήν την παρατήρηση θα προκύψουν μια σειρά από
χρήσιμα συμπεράσματα για τον τρόπο με τον οποίο τα άτομα
αντιδρούν κάτω από δοσμένες συνθήκες. Θα μπορούσαμε για
παράδειγμα να διαπιστώσουμε σ' αυτές τις περιπτώσεις ότι, όσο
νωρίτερα ηλικιακά και για μεγαλύτερα διαστήματα γίνεται ανεκτή
η καθυστερημένη ανταμοιβή μιας προσπάθειας, τόσο περισσό
τερο αναπτύσσεται η εργασιακή ικανότητα του ατόμου

Αν τώρα η εργασιακή ικανότητα του ανθρώπου, όπως αυτή
διαμορφώνεται από παρόμοιες συνθήκες κατά την παιδική ηλι
κία, αποτελεί αξιόπιστο σημάδι πρόγνωσης της εργασιακής ικα
νότητας στα χρόνια της ενηλικίωσής του, ανεξάρτητα από τη με
τέπειτα εκπαίδευση που τυχόν πάρει (ή δεν πάρει) και το εργα
σιακό περιβάλλον στο οποίο θα βρεθεί, είναι ένα ακόμη πολύ
δύσκολο ερώτημα. Πάντως το να ξεκινάμε από τον ενήλικα, όπως
συνήθως γίνεται σήμερα και να πηγαίνουμε πίσω στη βρεφική
του ηλικία, για να διαπιστώσουμε τις πιθανές επιρροές που έχει
δεχτεί, αποτελεί μια πολύ δύσκολη και συχνά ρηξικέλευθη ανα
λυτική μεθοδολογία.

Γι' αυτούς τους λόγους, τόσο η διεύθυνση της βιομηχανικής
παραγωγής στον ιδιωτικό τομέα, όσο και οι διοικητικές αρχές
των κρατικών υπηρεσιών στο δημόσιο, για μεγάλα χρονικά δια
στήματα δεν έπαιρναν και στη συντριπτική τους πλειοψηφία δεν
φαίνεται να παίρνουν και σήμερα, σοβαρά υπόψη έναν από τους
θεμελιωδέστερους παράγοντες της ανθρώπινης παραγωγικότη
τας: το «βιολογικό ρυθμό» του εργαζόμενου (για να μιλήσουμε
με λιγότερο, για την περίπτωση, φορτισμένους όρους). Αν και η
σπουδαιότητα αυτού του παράγοντα έχει επιστημονικά καταδει
χθεί, δεν έχει πάρει μέχρι σήμερα τη δημοσιότητα που θα έπρε
πε. Η λειτουργικότητα και ο αντίκτυπός του πάνω στην ευρύτερη
διαδικασία της παραγωγής, παραμένει στη σκοτεινή πλευρά της
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σελήνης. Εδώ απλώς θα θίξουμε μερικά κύρια προβλήματα που
αφορούν το θέμα αυτό, χωρίς καμία αξίωση για εμπεριστατωμένη
κάλυψη του θέματος.

Ο βιορυθμός της παραγωγής
Σε κάθε άνθρωπο υπάρχει ένας ιδιαίτερος «ζωτικός ρυθμός»,

που είναι συνάρτηση μιας σειράς βιολογικών λειτουργιών, όπως
ο παλμός της καρδιάς του, των αναπνευστικών του κινήσεων και
γενικά οι διαντιδράοεις του με το φυσικό και κοινωνικό του περι
βάλλον. Όλοι μας έτσι έχουμε έναν προσωπικό ρυθμό σωματικής
δραστηριότητας και διανοητικής λειτουργίας, που συνήθως ονο
μάζουμε «βιορυθμό». Ο ρυθμός της σωματικής δραστηριότητας
είναι συνάρτηση μιας σειράς παραγόντων, όπως το ύφος, το βά
ρος ή το μήκος των μελών του σώματός μας. Ο ρυθμός της δια
νοητικής λειτουργίας εξαρτάται από παράγοντες και στοιχεία
που δεν είναι ακόμη επακριβώς προσδιορισμένα. Πάντως είμαστε
λίγο-πολύ σε θέση να γνωρίζουμε, πως κάθε σωματική δραστη
ριότητα ή διανοητική λειτουργία που δεν βρίσκεται σε αρμονία
με τον προσωπικό μας βιορυθμό, προκαλεί σημαντικές οργανικές
διαταραχές, που θέτει σε κίνδυνο την υγεία μας και επιδρά δυ
σμενώς στην απόδοσή μας ως φορέων παραγωγικής ενέργειας^^.

Οι φυσικοί ρυθμοί ή «βιορυθμοί» του ανθρώπου που έχουν
σχέση με την επαγγελματική απασχόληση και την παραγωγική
δράση, εξελίχτηκαν αργά μέσα στα κοινωνικά πλαίσια των παρα
γωγικών ομάδων και των ιδιαίτερων πολιτισμών όπου οι ομάδες
αυτές βρέθηκαν ή αναγκάστηκαν να δραστηριοποιηθούν. Αντα
νακλούν μ' αυτόν τον τρόπο παραδόσεις που χρονολογούνται
από αιώνες, ίσως και χιλιετηρίδες και που εξαρτώνται, όπως είναι
πολύ φυσικό, όχι μόνο από βιολογικούς, αλλά και από κοινωνι
κούς παράγοντες. Πάνω από όλα όμως οι βιορυθμοί στοιχειοθε
τούν όχι μόνο την αναγκαιότητα, αλλά και την ικανότητα ή τη
βούληση του ατόμου για δράση, μια ικανότητα και μια βούληση
που, αν και δεν είναι ακόμη φιλοσοφικά ξεκαθαρισμένη, είναι
ωστόσο κοινωνικά καθορισμένη.

Όσον αφορά τώρα τη σχέση του εργαζόμενου με το άμεσο
τεχνικό περιβάλλον του εργοστασίου, του εργαστηρίου ή του
γραφείου, θα πρέπει να πούμε πως από φυσιολογικο-οργανική
άποψη, οι φυσικοί ρυθμοί του ατόμου έχουν σχέση με το χρόνο
της ανάπαυσης που παρεμβάλλεται ανάμεσα στις μυϊκές συσπά
σεις, που του επιτρέπουν την επαναφόρτιση και την ανάκτηση
των δαπανημένων δυνάμεων. Όσο μεγαλύτερα τα διαλείμματα
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της ανάπαυσης, τόσο περισσότερο καθυστερεί η εμφάνιση της
κόπωσης στο τέλος μιας χρονικής περιόδου.

Από ψυχολογική άποψη, όταν μιλάμε για φυσικούς ρυθμούς,
αναφερόμαστε σε μία σειρά από κινήσεις που επαναλαμβάνονται
κατά τακτό χρονικό διαστήματα και επηρεάζουν τη διάθεση του
ατόμου. Για να συνειδητοποιήσουμε την έννοια του ρυθμού, οι
διακοπές ή τα χρονικό διαστήματα ανάμεσα σε κινήσεις, εικόνες,
ή ήχους, θα πρέπει να είναι ισομερώς κατανεμημένα και μικρής
διάρκειας. Αν και υπάρχουν ορισμένα κατώτερα και ανώτερα
όρια διάρκειας των διαλειμμάτων ή διακοπών που θεωρούνται
ικανοποιητικά, ο φυσικός ρυθμός του κάθε ατόμου είναι θέμα
προσωπικό, παρά την κοινωνική ομοιομορφία που χαρακτηρίζει
ορισμένες ομάδες εργαζομένων. Το κάθε άτομο δηλαδή διαθέτει
ή αναπτύσσει το δικό του φυσικό ρυθμό, που είναι θεμελιακής
σημασίας για τη φυσιολογική του κατάσταση. Αυτό σημαίνει ότι ο
«συμβατικός χρόνος» δεν συμβιβάζεται συνήθως με τον «υπο
κειμενικό χρόνο» κατά την εκτέλεση ενός συγκεκριμένου έργου.
Ο κοινωνικός χρόνος είναι χρόνος ψηφιακός. Ο ατομικός χρόνος
είναι χρόνος αναλογικός. Στον ατομικό χρόνο δεν υπάρχουν λε
πτά και δευτερόλεπτα, ισομερώς διαιρεμένα και μαθηματικά υπο
λογισμένα. Είναι χρόνος διαρκής και αδιαίρετος, ενιαίος και
αδιάκοπος, όπως το καρδιογράφημα: Μ' αυτή την έννοια, «ακόμα
και το τικ-τακ της καρδιάς μας, έχει τους δικούς του χρόνους και
τις δικές του διακυμάνσεις»^^.

Τα συστήματα της βιομηχανικής παραγωγής, όπως αυτά
έχουν εξελιχθεί μέχρι σήμερα, σπάνια λαβαίνουν υπόψη τέτοιες
διαφοροποιήσεις ρυθμών ανάμεσα στους εργαζόμενους. Η καθο
λικότητα και η κανονικότητα που κυρίως χαρακτηρίζει κάθε αυ
τοματοποιημένο σύστημα παραγωγής στις μέρες μας, βάζει σε
δεύτερη μοίρα ή αγνοεί τελείως παρόμοια θέματα. Όλοι όσοι ερ
γάζονται στα μεγάλα παραγωγικά και γραφειοκρατικά συστήμα
τα, υποχρεώνονται να ακολουθούν συλλογικούς βιορυθμούς, θε-
σμιμένους κι ετερόνομους, που επιβάλλει η τεϋλορική λογική,
της δήθεν «επιστημονικής διεύθυνσης». Η οργανωτική δράση (ε
ξειδικεύσεις, κατηγοριοποιήσεις, επίπεδα, ρόλοι και ιεραρχίες
στην παραγωγική διαδικασία), οριοθετείται, επιβάλλεται και λει
τουργεί με βάση το περισσότερο κέρδος με το ολιγότερο κό
στος.

Έρευνες ωστόσο που όλο και συχνότερα βλέπουν το φως της
δημοσιότητας, καταγράφουν η μια μετά την άλλη στοιχεία, δεδο
μένα και συμπεράσματα που είναι διαμετρικά αντίθετα, τόσο με
τα δόγματα των ανθρώπινων και εργασιακών σχέσεων που κυ-
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ριαρχούν στις καπιταλιστικές χώρες, («φορντικής» ή «τεΰλορι-
κής» έμπνευσης) όσο και μ' αυτά που για πολλές δεκαετίες δια
τηρούσαν ζωντανό το μύθο του σταχανοβίτη εργάτη στις χώρες
του υπαρκτού σοσιαλισμού^'*. Οι έρευνες αυτές στο σύνολό τους
καταλήγουν σε μια κοινή διαπίστωση: για να φτάσουμε στο ση
μείο όπου ο καθένας θα εργάζεται σύμφωνα με το δικό του βιο
ρυθμό, ώστε να του δίνεται η ευκαιρία να εκτελεί με τη μεγαλύ
τερη δυνατή άνεση —και παράλληλα ίσως ευχαρίστηση— το έργο
που έχει επιλέξει ή που του έχει ανατεθεί, θα απαιτηθούν παρεμ
βάσεις και αλλαγές, που ίσως ξεπερνούν τις μεμονομένες ρυθ
μίσεις και ανακατατάξεις μέσα στον περιορισμένο χώρο του ερ
γοστασίου. Θα χρειαστούν προπάντων αλλαγές στη φιλοσοφία
της παραγωγικής διαδικασίας, κάτι που ασφαλώς προϋποθέτει ρι
ζικές αλλαγές στη στάση μας απέναντι στον ίδιο τον ανθρώπινο
παράγοντα ως δημιουργική δύναμη.

Μεταρρυθμίσεις με γνώμονα την παραγωγή και αλλαγές με
επίκεντρο την παραγωγικότητα, μέσα στα σημερινά πλαίσια της
βιομηχανικής οργάνωσης, καταδικάζουν πολλά άτομα να εκτε
λούν εργασίες πολύ κατώτερες από τις διανοητικές τους ικανό-

Γι' αυτό και πολλά από τα σημερινά συστήματα εργασίας,
όχι μόνο δεν προάγουν την προσωπική ικανοποίηση του εργαζο
μένου, αλλά συχνά δεν πετυχαίνουν να φτάσουν τις «παραγωγι
κές νόρμες» που αυτά τα ίδια στοχοθετούν.

Ο αυτοματισμός στην παραγωγή
Πολλές σύγχρονες μελέτες θεωρητικών της οργάνωσης και

άλλες τόσες εργασιακές πολιτικές, προσπαθούν να δώσουν
απάντηση στο πρόβλημα, επιδιώκοντας την μηχανοποίηση της
παραγωγής, δηλαδή αυτοματοποιώντας στο έπακρο τις εργασια
κές διαδικασίες. Ο Walther για παράδειγμα, από τους πρώτους
σύγχρονους εργασιακούς ψυχολόγους που ασχολήθηκε με το
πρόβλημα της αυτοματοποιημένης εργασίας στη δεκαετία του
1940, θα καταλήξει στο συμπέρασμα ότι το ιδανικό σύστημα κάθε
μαζικής παραγωγής, θα ήταν η εργασία να εκτελείται με έναν εν
τελώς μηχανοποιημένο κι αυτόματο τρόπο, ώστε να μοιάζει με το
«πλέξιμο της κάλτσας», μια απασχόληση όπου οι γυναίκες πα
λιότερα μπορούσαν να ακολουθούν το δικό τους φυσικό ρυθμό
εργασίας και συγχρόνως να συνομιλούν ή να ονειροπολούν, κατά
πώς τους αρέσει*®. Επικροτώντας τις απόψεις αυτές ένας πιο
σύγχρονος συνάδελφός του θα υποστηρίξει με τη σειρά του ότι,
αυτοματοποιώντας τις μηχανικές εργασίες, κάτω από συνθήκες
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επιστημονικής διεύθυνσης, δίνουμε την ευκαιρία στον εργάτη να
ξαναβρεί το δικό του ρυθμό: «Το ανθρώπινο πνεύμα απελευθε
ρώνεται από τη συνεχή απασχόληση της επαγγελματικής εργα
σίας. Τα μηχανοποιημένα τότε επαγγέλματα, παύουν να καταλή
γουν σε μόνιμη αιτία νευρικών κλονισμών»^®. Γι' αυτό και θα κα
ταλήξει στο συμπέρασμα ότι, «πρέπει να σπρώξουμε μέχρι το
τέρμα τον αυτοματισμό και την ασυναισθησια που συνεπισύ-
ρει»'^^.

Ενόμισυ σχεδόν αιώνα πριν, ο Marx είχε προβλέψει τις εκρη
κτικές συνέπειες της τεχνολογίας και του αυτοματισμού στην
παραγωγή: «Όσο η μεγάλη βιομηχανία θα αναπτύσσεται, τόσο η
δημιουργία του πραγματικού πλούτου θα εξαρτάται λιγότερο
από το χρόνο εργασίας και την ποσότητα της χρησιμοποιούμε
νης εργασίας και περισσότερο από την απόδοση των συστημά
των εργαλείων (agentien), που μπαίνουν σε κίνηση κατά τη διάρ
κεια του χρόνου εργασίας»^®. Τα συστήματα των εργαλείων και ο
βαθμός της αποτελεσματικότητός τους, δεν βρίσκονται σε καμία
συνάρτηση με τον άμεσο χρόνο εργασίας που απαιτεί η παρα
γωγή τους. Η αποτελεσματικότητό τους εξαρτάται από το γενικό
επίπεδο της επιστήμης και της «τεχνολογικής προόδου», μ' άλλα
λόγια εξαρτάται απ' την εφαρμογή αυτής της επιστήμης στην πα
ραγωγή^®.

Τα πράγματα από μια καθαρό τεχνική πλευρό, σε γενικές
γραμμές, δε φαίνεται να ξέφυγαν και πολύ απ' αυτή την εξέλιξη
που προβλέπει ο Marx. Τα περισσότερα μηνύματα που μας έρ
χονται σήμερα από τα εργαστήρια της βιομηχανικής ψυχολογίας,
τα γραφεία εργασίας και τις διευθύνσεις των δημοσίων σχέσεων
των μεγάλων βιομηχανικών συγκροτημάτων, τείνουν να διαμορ
φώσουν μία αισιόδοξη και ελπιδοφόρα εικόνα για την παραγω
γική διαδικασία. Μερικοί θα υποστηρίξουν, όπως για παράδειγμα
ο Friedman, ότι ακόμη και ο εξαντλητικός ρυθμός που επιβάλλει
στο χειριστή της ταινίας, απέχει πολύ από του να δυσαρεστεί
όλους τους εργάτες. «Μεταξύ ατόμων που είναι ικανό να ξεχω
ρίζουν τη φυσική σειρά των κινήσεων από τη διανοητική σειρά
των εικόνων», θα υποστηρίξει, «πολλοί είναι αυτοί που δηλώνουν
πως είναι ικανοποιημένοι, γιατί ο εξαναγκασμός του ρυθμού
τους επιτρέπει μία οικονομία στην εθελοντική και κουραστική
απόφαση. Αυτή η οικονομία τους αρέσει και τους ξεκουράζει. Ό
ταν επομένως η εργασία καθορίζεται από ένα ρυθμό, η ταινία
κρατάει το ρόλο που σε μία ομάδα δρομέων, παίζει ο "λαγός",
που προηγείται και παρασύρει τους συντρόφους του... Κατά τον
ίδιο τρόπο και η ταινία αποτελεί ένα είδος τέχνης του αρχηγού
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που παρασύρει την ομάδα και τη γλυτώνει από μία δαπάνη θέλη
σης >>^°.

Άλλοι μας διαβεβαιώνουν ότι η εργασία στο μέλλον θα είναι
μία απασχόληση περιορισμένης διάρκειας. Οι χειρισμοί των μη
χανών, των ηλεκτρονικών υπολογιστών και των τεχνικών συστη
μάτων, στα εργοστάσια, τα γραφεία και τα εργαστήρια θα έχουν
πολύ σύντομα τελείως αυτοματοποιηθεί. Οι τμηματικές, επανα
λαμβανόμενες κινήσεις θα γίνονται περισσότερο ευχάριστες. Η
μονοτονία της δουλειάς θα διακόπτεται από ψυχαγωγικά προ
γράμματα, μουσικές παρεμβάσεις και διασκεδαστικά δρώμενα. Οι
δραστηριότητες και τα προϊόντα της κουλτούρας θα γεμίζουν τα
διαλείμματα του εργαζόμενου, στους χώρους εργασίας.

Εδώ όμως τα πράγματα δε φαίνεται να εξελίσσονται ακριβώς
προς αυτήν την κατεύθυνση. Στην πράξη, η μελέτη της ψυχοφυ
σιολογίας της εργασίας, δεν προχώρησε σε προτάσεις γενικότε
ρης αναδιάρθρωσης των παραγωγικών σχέσεων. Σταματάει στη
σκέψη του κέρδους ή περιορίζεται απ' αυτή. Η ευρύτερη οικονο-
μικο-κοινωνική πρακτική στο μεταξύ περιόρισε ή διαστρέβλωσε
τσν αντίκτυπο της τεχνολογίας, σε σχέση με τις παραγωγικές
διαδικασίες. Ένα παράδειγμα. Επανειλημμένες έρευνες έφεραν
στο φως ένα σημαντικό γεγονός: ότι η εργασία που συντελείται
«επί ταινίας» είναι οργανικά και ψυχικά βλαβερή για πολλούς ερ
γάτες. Αναγκασμένος στις περισσότερες φορές να εκτελεί εξα
κολουθητικά ορισμένες μονότονες κινήσεις, έρχεται μία στιγμή
που ο χειριστής της ταινίας αποδιοργανώνεται σωματικά και ψυ
χικά. Σε τέτοιες λοιπόν περιπτώσεις η πρακτική απάντηση της
εργονομίας είναι να γίνονται συχνές παύσεις, αφιερωμένες στη
σωματική άσκηση και σε αλλαγές θέσεων και στάσεων του ερ
γάτη μπροστά στην ταινία.

Είναι σπάνιες όμως οι περιπτώσεις που εφαρμόστηκαν αυτές
οι «απλές εμπειρικές» υποδείξεις. Η πλειοψηφία των διευθύν
σεων στα μεγάλα εργοστάσια αρνήθηκε να τις εφαρμόσει, με τον
ισχυρισμό πως είναι δαπανηρές και δημιουργούν αναστάτωση
στις παραγωγικές διαδικασίες. Ελάχιστοι ήταν εκείνοι οι τολμη
ροί διευθυντές, ιδιαίτερα στη βιομηχανική περιοχή του Σικάγου,
που εφάρμοσαν σε εργοστάσια «πιλότους», μερικές από τις υπο
δείξεις των κοινωνικών ψυχολόγων. Κι αυτό παρά το γεγονός ότι
γρήγορα διαπιστώθηκε πως οι νέες μέθοδοι, αντί να μειώνουν
την απόδοση, την αύξαιναν. Μακρόχρονα αποδείχτηκαν απόλυτα
θετικές και «συμφέρουσες», αν υπολογίσει κανείς την ευεξία και
τον ενθουσιασμό που προκαλούσαν στο προσωπικό, καταστάσεις
που μακροχρόνια αύξησαν την αποδοτικότητά τους^\ Παρόλ'
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αυτά ωστόσο, η κατάσταση παρέμεινε στάσιμη στο σημείο αυτό
μέχρι σήμερα.

Ο Braverman, στο βιβλίο του Εργασία και Μονοπωλιακό Κεφά
λαιο, είχε υποστηρίξει ότι η τάση του καπιταλισμού είναι να στε
ρεί από την εργατική τάξη στο σύνολό της, την χαρά του αυτο-
ποιητικού έργου^^. Ο συνεχής υποβιβασμός του ελεύθερου τε-
χνίτη-βιοτέχνη, «χειρονακτοποιεί» την εργασία, με αποτέλεσμα
να μειώνεται συνεχώς ο αυτόνομος χώρος της παραγωγής. Το
διαρκώς επεκτεινόμενο δίκτυο επιμερισμού και κατανομής της
εργασίας, με τους υψηλούς βαθμούς εξειδίκευσης που απαιτεί,
οδηγεί στη μείωση της ελεύθερης κίνησης και της προσωπικής
αυτονομίας. Είναι αυτό για το οποίο μας είχε κάποτε προειδο
ποιήσει ο Marx ότι θα συνέβαινε, χρησιμοποιώντας τη λογική της
«συλλογικής» ή «κοινωνικής» παραγωγής.

Αυτό δηλαδή που δεν έγινε όπως είχε προβλέψει ο Braver-
man, είναι η συνεχής «χειρονακτικοποίηση» της εργασίας. Η αλ
ληλεξάρτηση των παραγωγών και η απομόνωση του κοινωνικού
εργάτη, δεν συντελείται με την αποστέρηση του αυτόνομου
επαγγέλματος και την χειρονακτοποίησή του, αλλά μέσα από την
εξειδίκευση και την εντατικοποίηση του αυτοματισμού, που απο
μονώνει τον παραγωγό μέσα στη συλλογική παραγωγή. Ο αυτο
ματισμός της εργασίας έχει αφαιρέσει από τον εργάτη την αί
σθηση της αυτονομίας της δράσης του, με τη μορφή του τεχνίτη
ή του βιοτέχνη, που εργαζόταν στο μικρό του εργαστήρι, σχεδόν
κατά βούληση, με ρυθμούς που αυτός επέλεγε. Λυτό τουλάχι
στον δείχνουν αλλεπάλληλες έρευνες που έχουν γίνει στο χώρο
αυτό, ιδιαίτερα στην Γαλλία και τις Η.Π.Α.^^. Έτσι, αυτό που σκο
τώνει τον εργάτη σήμερα, δεν είναι τόσο η μη ειδίκευσή του και
άρα η απασχόλησή του σε ανούσιες απασχολήσεις, χωρίς ενδια
φέρον για τον ίδιο, σ' ένα πρώτο επίπεδο παραγωγής. Το πρό
βλημα είναι η θανάσιμη μονοτονία στην οποία καταδικάζεται
μέσα στα αυτοματοποιημένα συστήματα παραγωγής που είναι
υποχρεωμένος να εργάζεται. Είναι η απώλεια της ταυτότητάς
του μπροστά στα συγκεκριμένα παραγωγικά καθήκοντα που του
επιβάλλονται.

Μπροστά σε μία τέτοια εξέλιξη, το πρόβλημα που μπαίνει
στην μετακαπιταλιστική οργάνωση της εργασίας, είναι η εξεύ
ρεση εναλλακτικών μεθόδων ενσωμάτωσης του εργαζόμενου στα
παραγωγικά συστήματα. Δεν μπορεί πια ο εργάτης να εξακολου
θήσει να αντιμετωπίζεται σαν παθητική, τεχνική «εισροή» στην
παραγωγική διαδικασία. Αυτό βέβαια προϋποθέτει μία σειρά από
ιδεολογικές πολιτικές και ηθικές επανατοποθετήσεις (πέρα από
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τις καθαρά οικονομικο-οργανωτικές), με αμφίβολα συχνά αποτε
λέσματα στους χώρους εργασίας. Το πρόβλημα πάντως μέχρι
σήμερα έχει αντιμετωπιστεί από τη μεριά του εργαζόμενου, σαν
πρόβλημα κυρίως σμίκρυνσης του χρόνου εργασίας. Μια τέτοια
στάση έχει ασφαλώς δυσμενή αντίκτυπο στο μη δεσμευμένο ή
ελεύθερο χρόνο για τον οποίο συζητάμε.

Προσωπική αυτοδιάθεση
Παρά τα διευρημένα όρια ελευθερίας που υποτίθεται ότι

προσφέρει ο αυτοματισμός και ο περιορισμός του εργάσιμου (δε
σμευμένου) χρόνου, η ανθρώπινη δράση εξακολουθεί να περιο
ρίζεται ανάμεσα στο «χρέος» και τις «προσδοκίες», την «κοινω
νική επιφάνεια» και την «ιδεολογική προπαγάνδα», τον «αυθορ
μητισμό» και την «χειραφέτηση», τις «ηθικές επιταγές» και τις
«ιστορικές δυνατότητες». Ας πάρουμε ένα παράδειγμα.

Η κοινωνική ασφάλιση στις μέρες μας μειώνει την αβεβαιό
τητα της προσωπικής επιβίωσης, που στη διάρκεια χιλιετηρίδων
απορροφούσε το μεγαλύτερο ποσοστό ενέργειας των ανθρώπων.
Αυτό έδωσε μια σχετική αυτονομία στις κινήσεις, διευρύνοντας
τα όρια της κοινωνικής δράσης. Ωστόσο, το νομικό πλαίσιο, οι
ηθικοί κανόνες, οι συμβατικές υποχρεώσεις, οι κοινωνικοί τύποι,
«οι προδιαγραφές» του τελετουργικού, η «ετικέτα» και οι επιλο
γές του «συρμού», οι επιταγές της μόδας και το ιεραρχημένο
γόητρο που πρέπει να επιβεβαιωθούν, εξακολουθούν να περιο
ρίζουν στο ελάχιστο τις ευκαιρίες και τις δυνατότητες για τυχόν
αυθόρμητη έκφραση, προσωπική δημιουργία και κοινωνική αυτο
διάθεση, που μπορεί να προσφέρουν οι σχετικά βελτιωμένες
συνθήκες.

Σ' ένα περιβάλλον που ελέγχεται από τη λογική της παραγω
γής και την ανισομερή κατανομή του πλούτου, τα περιθώρια του
ελεύθερου χρόνου περιορίζονται στο ελάχιστο^'*. Τα ιδεώδη της
ατομικής ελευθερίας χάνονται στις αναγκαιότητες του κοινωνι
κού συμβιβασμού και στα διαδικαστικά των κοινωνικών συμβά
σεων. Συνθλίβονται κάτω από τις αφόρητες πιέσεις άτυπων ή τυ
πικών υποχρεώσεων που επιβάλλουν οι «κοινωνικές συνθήκες».
Μέσα σ' αυτούς τους περιορισμούς, η μείωση της εργάσιμης μέ
ρας, δεν φαίνεται να αυξάνει τα περιθώρια του πραγματικά
ελεύθερου χρόνου.

Αυτό που διαπιστώνουμε από μία πρώτη ματιά, είναι ότι η
μείωση της εργάσιμης μέρας είναι αποτέλεσμα της αυξημένης
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παραγωγικότητας. Η αυξημένη παραγωγικότητα έχει με τη σειρά
της σαν αποτέλεσμα τη συγκέντρωση των υλικών πόρων, την
τελειοποίηση των τεχνικών διεύθυνσης και οργάνωσης της παρα
γωγής και την ενεργοποίηση όλων όσων παίρνουν μέρος στην
παραγωγική διαδικασία. Η αύξηση της προσοχής, της ετοιμότη
τας και της έγκαιρης και συνεχούς προετοιμασίας που απαιτείται
από όποιον συμμετέχει στην παραγωγική διαδικασία, δηλαδή απ
όλους, οδηγεί σ' αυτό που μερικοί ονόμαζαν «ποιοτική συμπύ
κνωση της παραγωγικής προσπάθειας»^^.

Σε μια τέτοια κατάσταση, η ψυχολογική και επαγγελματική
επιβίωση του εργαζόμενου εξαρτάται από τις συνεχής «φορτώ
σεις» επιδεξιότητας, εκπαίδευσης και επιχειρησιακότητας που
δέχεται, όχι μόνο στο χώρο της παραγωγής, αλλά και στον ευρύ
τερο κοινωνικό χώρο. Η διασκέδαση έτσι και το διάλειμμα ή η
ανάπαυση και η σχόλη δεν είναι αναπόσπαστα κομμάτια που πα
ρεμβαίνουν στην τροχιά του επαγγελματικού εξαναγκασμού, ή
της εργασιακής σκοπιμότητας του εργαζόμενου. Ο πολλαπλασια
σμός της αυτοματοποιημένης και μονότονης εργασίας, όπως εί
δαμε δεν αφήνει ανεπηρέαστη τη βιο-ψυχο-κοινωνική κατάστα
ση, ούτε του χειρώνακτα ούτε του πνευματικού εργάτη. Η εργα
σία μεταμορφώνεται σε μία σειρά από αυστηρά ελεγχόμενες κι
νήσεις σε μία νοητική διεργασία μονότονα επαναλαμβανόμενης
σκέψης, με σσβαρές επιπτώσεις στο νευρικό σύστημα και τον
ψυχισμό του εργαζόμενου. Και μ' αυτά τα ψυχικά και σωματικά
εφόδια, τσ άτομο φεύγει από το χώρο της εργασίας για να επιζη
τήσει την απόλαυση της διασκέδασης.

Χωρίς να μπει κανείς σε λεπτομέρειες στατιστικών εκτιμή
σεων και αριθμητικών υπολογισμών, είναι εύκολο να διαπιστώσει
ότι η μεγάλη μάζα των εργαζομένων στα εργοστάσια, τις επιχει
ρήσεις, ή τα εργαστήρια και τα μεγάλα ή μικρά καταστήματα,
στις μεγάλες ιδιωτικές εταιρίες ή το δημόσιο, δεν θα μπορέσει
στη διάρκεια της ζωής του να καταλάβει θέσεις που είναι ή θεω
ρούνται «προνομιούχες». Ελάχιστοι είναι αυτοί που καταφέρ
νουν να γίνουν στη διάρκεια της ζωής τους διευθυντές, υπεύ
θυνα στελέχη επιχειρήσεων, προϊστάμενοι ή και απλοί ακόμη ερ
γοδηγοί. Η συντριπτική πλειοψηφία θα εξακολουθήσει να υπηρε
τεί την παραγωγή σε «σειρές» ή «ταινίες» (Αμερική), στη «συ
νεχή εργασία» (Γερμανία), στο σύστημα του «συνεχούς καταρά-
κτη» (Ρωσία) ή στην «αλυσίδα» (Γαλλία). Πολλοί απ' αυτούς θα
παραμείνουν σε όλη τους τη ζωή εργασιακές ασημότητες μέσα
σε στενά ομοιόμορφα γραφεία ή σε απέραντες, απρόσωπες αί
θουσες. Τι θα γίνει με τις ζωές όλων αυτών των ανθρώπων;
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Ένα μεγάλο μέρος των βιομηχανικών ψυχολόγων βλέπουν το
κέντρο βάρους της ψυχικής ισορροπίας και της προσωπικής ικα
νοποίησης αυτών των κατηγοριών των εργαζομένων να μετατο
πίζεται συνεχώς σε χώρους και σε δραστηριότητες έξω από την
εργασία. Οι πιο αισιόδοξοι απ' αυτούς πιστεύουν πως η μείωση
της παραμονής των εργατών σε θέσεις ανειδίκευτου εργάτη
μέσα στα εργοστάσια, λόγω της έντονης αυτοματοποίησης της
παραγωγής, θα τσυς επιτρέψει να βρουν τη ψυχική τους ισορρο
πία. «Ο αληθινός κόσμος της ελευθερίας» είχε πει ο Marx στο Κε
φάλαιο, «μπορεί να ακμάσει μόνο πάνω στον κόσμο της αναγ
καιότητας σαν βάση του (...). Η μείωση των ωρών εργασίας είναι
βασική προϋπόθεση»^®. Η βασική λογική αυτής της παρατήρη
σης, είναι ότι η μειωμένη εργασία θα επιτρέψει στο άτομο να
αναζητήσει ικανοποίηση σε δραστηριότητες, με τις οποίες θα
μπορούσε ν' ασχοληθεί στον ελεύθερο χρόνο του. Ο εργάτης
που δεν βρίσκει ικανοποίηση στο συνεχώς μηχανοποιημένο χώρο
της παραγωγής, είναι πιθανόν να επιδοθεί στον ελεύθερο χρόνο
του σε ψυχαγωγικές δραστηριότητες που θα του επιτρέψουν να
εκφράσει την προσωπικότητά του, σε μία αρμονικότερη ισορρο
πία με το περιβάλλον του. «Το βασίλειο της ελευθερίας», διαβά
ζουμε στο Κεφάλαιο, «αρχίζει εκεί όπου σταματά η δουλειά, η
οποία καθορίζεται από την ανάγκη και την κοινωνική σκοπιμότη
τα. Φυσιολογικά, λοιπόν, βρίσκεται έξω από τη σφαίρα της πραγ
ματικής υλικής παραγωγής...»^^.

Το πρόβλημα του ελεύθερου χρόνου παίρνει έτσι όλο και
σπουδαιότερη σημασία, γιατί θεωρείται ο χρόνος που το άτομο
«δραπετεύει» από τον καταναγκασμό και την επιτήρηση. Η ψυχα
γωγία, λένε γιατροί και ψυχολόγοι, πρέπει να αντικαταστήσει την
εργασία σαν κέντρο βάρους ψυχολογικής ικανοποίησης. Και απ'
αυτή την άποψη το ερώτημα, «Τι πράγματι συμβαίνει στο χώρο
της ψυχαγωγίας;» είναι καίριας σημασίας.

Συμπληρωματική εκπαίδευση
ή επιμόρφωση

Απ' όλα όσα έχουμε πει μέχρι τώρα βγαίνει, νομίζω, αβίαστα
το συμπέρασμα ότι αυτό που συνήθως λέμε «ελεύθερο χρόνο»,
με την έννοια ότι μπορούμε να τον διαθέτουμε, όπως ακριβώς
επιθυμούμε, είναι μόνον κατ' επίφαση «ελεύθερος». Ο εκτός
επαγγελματικής απασχόλησης χρόνος που μένει ελεύθερος από
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